

2025年全国科普月“科技创未来 科普校园行”活动开启 蓉城校园劲刮“科学旋风”

9月19日下午,由成都市科技局、市教育局联合主办的2025年全国科普月“科技创未来 科普校园行”活动在成都市树德实验中学(东区)启幕。此次活动以“提升全民科学素质 弘扬科技强国基础”为主题,通过互动展示、实践体验和科普小讲堂等方式,将一批优质科普资源带进学校,不断丰富青少年科普教育场景。

机器人精准投篮、无人机灵活飞行 科技嘉年华“触摸”科学未来

活动当天,在成都市树德实验中学(东区)

的操场上,12个科普展位前挤满了好奇的学生,他们或动手操作或踊跃提问,在互动体验中尽情感受科学的魅力。四川大学智能制造创新实验室展位前,投篮机器人精准投篮、迷你无人机灵活飞行,精彩表现不时引起同学们的阵阵惊呼。

成都大熊猫繁育研究基地展位前,学生们拿起桌上展示的大熊猫手骨、头骨1:1模型,脸上写满了好奇。“以前只在电视上看过大熊猫,今天能这么近距离观察它的标本,了解它的身体结构,感觉特别震撼。”一名学生说,“保护大

熊猫不仅仅是因为它们可爱,更是保护生物多样性的重要一环。”

“太酷了!这台无人机居然能在海上执行任务!”一位高二学生站在双尾蝎无人机展品前久久不愿离开。成都创新天府智能技术研究院讲解员向学生详细讲解这款无人机的性能,学生们听得入迷:“我以后也想从事无人机研发工作,让梦想驰骋蓝天。”

从“几何之美”折纸拼图到“创意竹桥搭建”,从“头脑风暴”到真实任务挑战,在成都市树德实验中学(东区)科普教育中心的展位前,学生们在“十



学生体验科普设备。



“科普共育”馆校合作签约仪式现场。

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

“医”路呵护 健康“童”行

9月19日,内江市东兴区双桥镇卫生院医护人员为双桥镇中心学校学生量身高、称体重。

金秋时节,东兴区组织专业医疗服务团队走进辖区学校,对中小学生进行内科、外科、五官科、口腔科4大项20余项小项健康体检,并根据体检结果提供个性化健康管理方案,为学生健康成长筑牢根基。

(李建明 摄影报道)



JIAO YU CHANG LANG

资阳市 青少年自护教育为成长护航

本报讯 近日,“青春自护‘心’力量,明眸亮眼向未来”资阳市少年儿童自护教育主题活动在资阳幸福博文学校举行,吸引该校200余名师生积极参与。

活动中,资阳中心医院中医博士张凤以“阳光心理 健康人生”为主题,围绕校园日常生活中常见的心理状态,为同学们带来一场深入浅出的心理健康讲座。她结合实例帮助大家识别学习压力与交往焦虑,并现场演示多种实用解压技巧,引导大家学会情绪管理与自我调节。张凤还鼓励同学们勇敢表达自己的内心感受,主动与家人、老师沟通。

(肖亮旭)

泸县

校园科技节暨青少年科技创新大赛开幕

本报讯 近日,泸州市泸县二外梁才学校第22届校园科技节暨泸县第四十一届青少年科技创新大赛开幕,泸县二外梁才学校理综组教师带来的泸州市科学实验展演获奖作品《飞天:从神话到星辰》成为全场亮点。该实验情景剧以神话开篇,串联人类千年“飞天”向往,将阿基米德原理等抽象知识转化为直观实验,搭建模型创设沉浸式情景,让“飞天神话”与现代科学对话,兼具科学严谨与人文温度。

活动现场,还有机器人挥舞着手臂灵活舞动,机械狗迈着稳健的步伐穿

(张光元)

南江县 “富润园丁计划”教师培训班开班

本报讯 2025年9月22日,巴中市南江县“富润园丁计划”教师培训班开班仪式在四川师范大学举行,来自南江县的100名中小学中层干部、班主任、学科教师参加活动。

活动现场,四川师范大学教授游永恒以“留守儿童心理问题识别与辅导”为题作主旨报告,为学员带来了兼具理论深度与实践价值的指导。互动环节,游永恒针对学员提出的疑问和困惑,给出精准且富有启发的解答。

(本报记者 杨永忠)

据了解,本次培训为期5天,将创新采用专家讲座、案例研讨、互动交流、跟岗教学、教学观摩等方式,系统提升学员的理论素养与专业技能,助力学员夯实教学基础、精进专业能力,为推动南江教育高质量发展注入新动能。

值得一提的是,本次培训由四川富润集团全额支持。同时,该集团还出资20万元资助60名南江县优秀困难学生安心读书。

游永恒针对学员提出的疑问和困惑,给出精准且富有启发的解答。

翠屏区 首个乡村数字校园科学馆建成投用

近日,宜宾市翠屏区菜坝镇中心小学校新建的全区首个乡村数字校园科学馆迎来市级检查验收。宜宾市科协四级调研员何莉率市、区科协相关负责人现场验收,翠屏区教育体育局、菜坝镇政府相关负责人陪同。

进入科学馆,验收组看到馆内充满科技感的主题形象展示墙、各类丰富的科普展品展件,或拍照留影或动手操作;当听到学校学生一年参加全国、省市区各类科创比赛获奖达100余项时,验收组对学校科创教育取得的成效给予了充分肯定。

“学校依托原宜宾港——菜坝机场地域特点,开展以航空科技为主题的科创教育;优秀无人机飞行队员能在20

(文武 秦旭 周瑜原)

洪雅县 多举措让“校园餐”变“安心餐”

本报讯 近日,眉山市洪雅县田锡中学校食堂里,饭菜热气腾腾,香气四溢,学生正有序排队就餐。“我们每天都有三菜一汤,老师也跟我们一起吃。”正在就餐的初一年级十二班学生王杰说。

“我们不仅要让学生吃得饱,更要吃得好、吃得安全。”田锡中学校副校长王伟表示,该校严格落实校长负责制,明确各岗位职责,实行“日管控、周排查、月调度”机制,确保食品安全每一个环节都可控、可溯;建立食品安全快速检测室,推行“互联网+明厨亮灶”,让后厨操作透明化、阳光化;推进“师生同餐”制度,全体教师与学生共同用餐,不仅及时了解饭菜质量,更在陪伴中传递关怀。

此外,该校还定期组织食堂从业人员参加食品安全培训,严格执行食品留样制度;畅通投诉渠道,及时回应师生与家长的关切。

和中学食堂的热闹景象不同,洪雅县第三幼儿园的午餐时间则多了一份快乐和温馨。上午11:30,记者走进该幼儿园,只见大班的小朋友们正在用“七步洗手法”认真洗手,老师则

忙着将香气四溢的小肉饼、清爽的莴笋丝、营养丰富的鸡汤和燕麦米饭,分装到每个小朋友的餐盘里。

“孩子每天回家都说幼儿园的饭好吃!”洪雅县第三幼儿园膳食监督委员会成员、家长代表赵美边说边向记者展示手机里的“进货索证台账”,上面清晰地记录着当天猪肉、蔬菜的采购商家、检疫证明编号和检测报告。

“考虑到幼儿正处于生长发育的关键期,我们每周制定食谱时,都会借助AI工具进行科学的食物搭配和营养分析,确保谷、豆、肉、菜、果等各类营养素均衡摄入。”洪雅县第三幼儿园副园长徐晓丽介绍。

从中学的“师生同餐+智能监管”,到幼儿园的“家长监督+童趣膳食”,洪雅县正以精细化治理践行着全省校园餐管理的“十条措施”。今年以来,全县已投入442万余元用于学校食堂硬件改造,实现公办学校“明厨亮灶”全覆盖,让学生不仅吃得营养健康,更吃得安全安心,切实守护好师生“舌尖上的安全”。

(周宇琴 本报记者 苏文保)

法八步”创新方法引导下,综合运用多学科知识解决实际问题,展现出优秀的科技实践素养和团队协作能力。

值得一提的是,蛟龙港浩海立方海洋馆科普基地、成都三和老爷车博物馆等5家科普基地还为学生带来了5场精彩的手工实践体验课。5堂课,5个不同的科学领域,让学生在亲手实践、亲身体验中,将抽象的科学知识变成触手可及的奇妙体验。

“科创 + 科普”两翼齐飞 馆校合作提升科学素养

据悉,成都市已建成市级科普基地213家,展教面积超过940万平方米,基地类型包括博物馆、科技馆、天文馆、动植物园以及科研院所、高等院校的实验室或实验基地,高技术企业和生产基地等,形成了以科普场馆为核心,以蓉城社区创新屋、青少年科学创新实践站等为特色的多层次、全域化科普基地网络体系。

为推动优质科普资源下沉,助力科技创新资源与青少年科学教育深入融合,活动现场,四川科技馆与成都市树德实验中学(东区)将与四川科技馆在资源共享、活动共建、师资共培三方面进行合作。例如,四川科技馆向学校开放科研设施、展品、实验设备等资源,学校则为科普基地提供实践反馈和需求信息,馆校联合举办科普讲座、科学竞赛、主题展览、户外实践等活动,邀请专家进校园,组织学生参与基地科研项目,以此达到串联科普资源、实现“科普共育”的目的。

学、蛟龙港浩海立方海洋馆科普基地与成都市东城根街小学、生命奥秘博物馆与成都市实验小学分别签订“科普共育”馆校合作协议。

“‘科普共育’馆校合作将有助于提升学生科学素养。”成都市树德实验中学(东区)党支部书记、校长吴振华表示,“科普场馆拥有专业的科研设备、标本、模型等资源,这些资源为学生提供了直观的学习素材,弥补了学校教学中实物展示的不足,帮助学生更深入地理解抽象的科学概念。此外,馆校合作也能进一步激发学生的科学兴趣和热情,帮助弘扬科学家精神,拓展科学视野。”

作为此次签约的学校之一,成都市树德实验中学(东区)将与四川科技馆在资源共享、活动共建、师资共培三方面进行合作。例如,四川科技馆向学校开放科研设施、展品、实验设备等资源,学校则为科普基地提供实践反馈和需求信息,馆校联合举办科普讲座、科学竞赛、主题展览、户外实践等活动,邀请专家进校园,组织学生参与基地科研项目,以此达到串联科普资源、实现“科普共育”的目的。

(文、图由成都市科技局提供)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

彭山区第二小学

主题思政教育活动激发学子爱国情怀

本报讯 9月18日,眉山市彭山区第二小学联合星火公义红色基地,以“勿忘历史,筑梦未来”为主题,在该校开展了一场别开生面的主题思政教育活动。

活动中,工作人员播放《九一八·民族之殇》历史影像,让师生直观感受那段苦难岁月;讲述《少年壮志照山河》红色故事,展现抗战时期少年儿童的爱国情怀;共同学习《义勇军进行曲》创作背景,全体师生自发齐声高唱国歌;开展红色知识问答,巩固学习成效;教师代表进行课后训导,勉励学生将爱国情、强国志转化为报国行的实际行动。

此次思政课是该校爱国主义教育的重要实践,旨在引导学生铭记历史、珍惜和平,树立远大理想,争做担当民族复兴大任的时代新人。

(樊桂秀 本报记者 苏文保)

南江县关门镇九义校 师生共筑网络安全防护墙

本报讯 为进一步加强青少年网络安全教育,提升网络安全防范意识和网络文明素养,近日,巴中市南江县关门镇九义校开展了“网络安全同防范,文明上网助成长”活动。

活动中,学校要求全体师生筑牢安全防线,做网络安全的“守护者”,切实防范信息泄露、网络诈骗、不良信息侵蚀,并通过设置强密码、定期更换等方式强化个人账户安

全,不给不法分子可乘之机;规范网络言行,做网络文明的“传播者”,积极传播有益于身心健康和社会进步的正能量内容,弘扬社会主义核心价值观,共同营造清朗的网络空间。

此次活动有效提升了师生对网络安全风险的认知,强化了文明上网、安全用网的自觉性,为构建安全、健康的校园网络环境奠定了坚实基础。

(廖霞)

南江县赤溪镇九义校 智慧食堂方便学生就餐

本报讯 近日,巴中市南江县赤溪镇九义校创建的智慧食堂正式启动,为师生带来了高效、便捷的就餐体验,受到了来自师生及家长的广泛好评。

此次上线的“刷脸支付”系统,在实际应用中,学生无需携带校园卡,只需在支付终端前完成人脸识别,系统便会通过与学校慧新通平台的实时数据互通,自动关联学生个人账户并完成餐费扣除,整个过

程仅需1至2秒,较传统刷卡支付效率提升4倍以上。试运行首日,食堂就餐高峰时段的排队时长平均缩短20分钟。

“以前用校园卡支付,偶尔会忘记带卡,现在刷脸就能吃饭,太方便了!”不少学生对智慧食堂的便捷性赞不绝口。除支付高效外,该系统还具备消费明细实时查询功能,家长可通过银行App查看每日就餐消费记录,便于合理规划支出。(马惠群)